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1 ÚVOD 
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2 PRŮZKUM TRHU 

2.1 Vybrané soustruhy 

Holzmann D300F 

Holzmann VD1100ECO 
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Scheppach DM 600 Vario 

Bernardo DM 450 
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2.2 Porovnání vlastností soustruhů 

 

2.3 Shrnutí poznatků z průzkumu trhu 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
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3 SHRNUTÍ SOUČASNÉHO STAVU POZNÁNÍ 

3.1 Vlastnosti obráběného materiálu – dřeva 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
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3.2 Obrábění dřeva 

 

𝜑𝑉  ∈  (0, −90°) 𝜑𝑉 = 90° 𝜑𝑉  ∈ (0, 90°), 𝜑𝑉 = 0°

 

𝜑𝑉 = 90° 𝜑𝑉 = 50°
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3.3 Rozložení sil při soustružení 

𝐹 𝐹

𝐹𝐶

𝐹𝑝 𝐹𝑁

𝐹𝑓

𝐹

𝐹 = √𝐹𝐶
2 + 𝐹𝑝

2 + 𝐹𝑓
2



 

21 
  

3.4 Síly vzniklé rotujícím nevyváženým obrobkem 

𝐹𝑜𝑑 = 𝑚 ∙ 𝜔2 ∙ 𝑒 = 𝑚 ∙ (2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑛)2 ∙ 𝑒

𝑚 𝑛 𝑒 𝜔

3.5 Hlavní části soustruhu na dřevo 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
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3.5.1 Pohon 

3.5.2 Převod 

• 

• 

o 

o 
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3.5.3 Lože 

• 

• 

• 

• 

3.5.4 Vřeteno 

3.5.5 Koník 
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4 VÝBĚR KONSTRUKČNÍ VARIANTY 

 

 

 

 

 

 

 



 

25 
  

5 VÝPOČTY VYBRANÉ KONSTRUKCE 

5.1 Stanovení sil působících v procesu obrábění 

𝑃 = 𝑀𝐾 ∙ 𝜔 = 𝑀𝐾 ∙ 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑛

𝑀𝐾 ω 𝑛

𝑀𝐾 = 𝐹𝑐 ∙
𝐷

2

𝐹𝐶 𝐷 

𝑛 =
𝑣𝑐

𝜋 ∙ 𝐷

𝑣𝑐

𝑃 = 𝐹𝑐 ∙ 𝑣𝑐

𝑛𝑚𝑖𝑛 = 750 𝑜𝑡./𝑚𝑖𝑛

𝑣𝑐 = 𝜋 ∙ 𝐷𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝑛𝑚𝑖𝑛 = 𝜋 ∙ 0,275 ∙ (
750

60
) = 10,8 𝑚 ∙ 𝑠−1

𝐹𝐶 𝑃 = 550 𝑊
𝑣𝑐

𝐹𝑐 =
𝑃

𝑣𝑐
=

550

10,8
= 50,9 𝑁

𝐹𝑝 =
𝐹𝐶

2
= 25,5 𝑁

𝐹𝑓 = 𝐹𝑐 ∙ 0,4 = 20,4 𝑁
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5.2 Stanovení sil od rotující nevývahy 

𝑒 = 4 𝑚𝑚
𝜌 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3

𝑚 = 𝑉 ∙ 𝜌 = (
𝜋 ∙ 𝐷𝑚𝑎𝑥

2

4
) ∙ 𝑙𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝜌

= (
𝜋 ∙ 0,2752

4
) ∙ 0,55 ∙ 1000 = 32,67 𝑘𝑔

𝐹𝑜𝑑 = 𝑚 ∙ 𝑒 ∙ 𝜔2 = 𝑚 ∙ 𝑒 ∙ (2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑛)2

= 32,67 ∙ 0,004 ∙ (2 ∙ 𝜋 ∙ (
750

60
))

2

= 805,3 𝑁

𝐹𝑜𝑑 > 𝐹𝑐

5.3 Výpočet řemene 

𝑊 𝑇 𝑊𝑝 ∆𝐿 𝐷𝑊𝑚𝑖𝑛

13 𝑚𝑚 8 𝑚𝑚 11 𝑚𝑚 30 𝑚𝑚 71 𝑚𝑚
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𝑊 𝑇 𝑊𝑝

∆𝐿 𝐷𝑊𝑚𝑖𝑛

[𝑘𝑔/𝑚3] 𝑘1[𝑁𝑚] 𝑘2[𝑁] 𝑏

𝑃𝑅

𝑖 < 3 𝑛 = 1450 𝑜𝑡./𝑚𝑖𝑛

𝑃𝑅 = 1,1 𝑘𝑊

𝑘 =
𝑃𝐷

𝑃′
=

𝑃𝐷 ∙ 𝑐1 ∙ 𝑐3

𝑃 ∙ 𝑐2
=

1,∙ 0,97 ∙ 0,865

0,55 ∙ 1,1
= 1,53

𝑐1, 𝑐2 𝑐3

𝑘 > 1

𝑛𝑚𝑖𝑛 = 750 𝑜𝑡./𝑚𝑖𝑛

𝑛 = 1400 𝑚𝑖𝑛−1

Φ = 1,4

𝑛𝑖+1 = 𝑛𝑖 ∙ Φ

𝑖𝑖 =
𝑛

𝑛𝑖

𝑎𝑛 =
280 𝑚𝑚

𝐿𝑊𝑡𝑒𝑜𝑟. = 2 ∙ 𝑎𝑛 + 𝜋 ∙
𝐷𝑖 + 𝑑𝑖

2
+

(𝐷𝑖 + 𝑑𝑖)2

4 ∙ 𝑎𝑛
= 924,5 𝑚𝑚
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𝑎 =

𝐿𝑊 −
𝜋
2 ∙ (𝐷1 + 𝑑1) + √(𝐿𝑊 −

𝜋
2 ∙ (𝐷1 + 𝑑1))

2

− 2(𝐷1 − 𝑑1)2

4
= 282,76 𝑚𝑚

𝐿𝑊 𝐷𝑖 = 𝑖𝑖 ∙ 𝑑𝑖

𝐷𝑖 = 𝑖𝑖 ∙ 𝑑𝑖

𝑛𝑖[𝑜𝑡./𝑚𝑖𝑛] 𝑖𝑖 [−] 𝑑𝑖[𝑚𝑚] 𝐷𝑖 [𝑚𝑚]

𝐹𝐶𝑖 = 𝜌𝑙 ∙ 𝑣2 = 𝜌𝑙 ∙ (𝜋 ∙ 𝑑𝑖 ∙ 𝑛)2

∆𝐹𝑖 =
𝑃

(𝜋 ∙ 𝑑𝑖 ∙ 𝑛)

𝜃𝑑𝑖 = 𝜋 − arcsin (
𝐷𝑖 − 𝑑𝑖

2 ∙ 𝑎
)

𝑓 = 0,13 𝛼 = 34°

𝑓𝑘 =
𝑓

sin (
𝛼
2)

= 0,445

𝐹𝑖 = 𝐹𝐶𝑖 +
∆𝐹𝑖 ∙ 𝑒𝑓𝑘∙𝜃𝑑𝑖

𝑒𝑓𝑘∙𝜃𝑑𝑖 − 1

𝐹𝑢𝑖 =
𝐹𝑖 + (𝐹𝑖 − ∆𝐹𝑖)

2
− 𝐹𝐶𝑖
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𝐹𝑒𝑑𝑖 = 𝐹𝑖 +
𝑘1

𝑑𝑖0
  [𝑁]

𝐹𝑒𝐷𝑖 = 𝐹𝑖 +
𝑘1

𝐷𝑖
  [𝑁]

𝑁𝑖 = ((
𝑘2

𝐹𝑒𝑑𝑖
)

−𝑏

+ (
𝑘2

𝐹𝑒𝐷𝑖
)

−𝑏

)

−1

[𝑁]

𝑁𝑖 > 109

𝑁𝑖 = 109.

𝑡𝑖 =
𝑁𝑖

𝜋 ∙ 𝑑𝑖 ∙ 𝑛𝑖
  [ℎ𝑟]

𝐹𝐶𝑖 [𝑁] ∆𝐹𝑖 [𝑁] 𝐹𝑖 [𝑁] 𝐹𝑢𝑖 [𝑁] 𝑡𝑖  [ℎ𝑜𝑑]
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5.4 Stanovení reakčních sil v ložiskách 

∑ 𝐹𝑥 = 0: 𝐹𝑅𝐵𝑥 − √(𝑚 ∙ 𝑔)2 + 𝐹𝑜𝑑
2 − 2 ∙ (𝑚 ∙ 𝑔) ∙ 𝐹𝑜𝑑 ∙ cos(90 − 𝛼)

∙ tan (30°) − 𝐹𝑓 = 0

∑ 𝐹𝑦 = 0: 𝐹𝑅𝐵𝑦 + 𝐹𝑅𝐴𝑦 + 𝐹𝑐 − Fu − F1 − F2 + Fod ∙ sin(α) − m ∙ g

= 0

∑ 𝐹𝑧 = 0: 𝐹𝑅𝐵𝑧 − 𝐹𝑅𝐴𝑧 − 𝐹𝑝 − 𝐹𝑜𝑑 ∙ cos (α) = 0

∑ 𝑀y𝐴 = 0: − 𝐹𝑅𝐵𝑧 ∙ (𝑏 − 𝑎) + 𝐹𝑝 ∙ (𝑙 − 𝑎) − 𝐹𝑓

𝐷𝑚𝑎𝑥

2
+ Fod

∙ cos (𝛼) ∙ (𝑙 − 𝑎) = 0

∑ 𝑀z𝐴 = 0: 𝐹𝑅𝐵𝑦 ∙ (𝑏 − 𝑎) + 𝐹𝑐 ∙ (𝑙 − 𝑎) + (Fu + F1 + F2) ∙ a + Fod

∙ sin(α) ∙ (l − a) − m ∙ g ∙ (l − a) = 0

∑ 𝑀xA = 0: (𝐹1 − 𝐹2) ∙
D1

2
− 𝐹𝑐 ∙

𝐷𝑚𝑎𝑥

2
= 0
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∆𝑥 = 14,95 𝑚𝑚

𝐿 = 314 𝑚𝑚

𝑎 = 114 𝑚𝑚

𝑏 = 251,95 𝑚𝑚

tan (30°)

𝛼 = 𝑓(𝑡)
𝛼

𝛼

𝛼 = 90° 𝛼 = 270°

𝛼

𝛼 𝐹𝑅𝐴𝑦 [𝑁] 𝐹𝑅𝐴𝑧 [𝑁] 𝐹𝑅𝐵𝑥 [𝑁] 𝐹𝑅𝐵𝑦 [𝑁] 𝐹𝑅𝐵𝑧 [𝑁] 𝑀𝑘 [𝑁𝑚]

0° 457,5 353,7 521,1 128,8 1185,2 7
90° 820,1 −8,8 300,8 −1039,8 16,6 7

180° 457,5 −371,4 521,1 128,8 −1152,0 7
270° 94,9 −8,8 670,7 1297,4 16,6 7

𝑀𝑘 = (𝐹1 − 𝐹2) ∙
D1

2
= 7 𝑁𝑚
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5.5 Vnitřní síly a momenty 

𝛼 𝛼 = 270°

𝛼 = 270°

5.6 Výpočet ložisek 

𝛼 = 90° 𝛼 = 270°

𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥 = √𝐹𝑅𝐴𝑦
2 + 𝐹𝑅𝐴𝑧

2 = 820,1 𝑁

𝐹𝑅𝐵𝑚𝑎𝑥 = √𝐹𝑅𝐵𝑦
2 + 𝐹𝑅𝐵𝑧

2 = 1297,5 𝑁
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𝑓𝑚

𝑓𝑚 ≤ 1
𝑓𝑚

𝑓𝑚

𝑑 [𝑚𝑚] 𝐷 [𝑚𝑚] 𝐵 [𝑚𝑚] 𝐶0[𝑘𝑁] 𝐶𝑟[𝑘𝑁] 𝑛𝑚𝑎𝑥

𝐹𝑅𝐵𝑚𝑎𝑥 > 𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥 → 1297,5 > 820,1
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𝐹𝑅𝐵𝑥 ≥
1

2
(𝐹𝑅𝐵𝑚𝑎𝑥 − 𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥) → 670,7 ≥ 238,7

𝐹𝑎𝑥𝐴 =
1

2
∙

𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥

𝑌
=

1

2
∙

820,1

1,6
= 256,3 𝑁

𝐹𝑎𝑥𝐵 = 𝐹𝑎𝑥𝐴 + 𝐹𝑅𝐵𝑥 = 256,3 + 670,7 = 927 𝑁

Y

𝐹𝑎𝑥𝐴

𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥
≤ 𝑒 →

256,3

820,1
= 0,312 ≤ 0,37

𝐹𝑎𝑥𝐵

𝐹𝑅𝐵𝑚𝑎𝑥
> 𝑒 →

927

1297,5
= 0,714 > 0,37

e

𝑃𝐴 = 𝐹𝑅𝐴𝑚𝑎𝑥 = 820,1 𝑁

𝑃𝐵 = 0,4 ∙ 𝐹𝑟𝑎𝑑 + 1,6 ∙ 𝐹𝑎𝑥 = 2002,2 𝑁

𝐿10 =
1500000

𝑛
∙ (

𝐶𝑟

𝑃
)

10
3

𝑎𝐼𝑆𝑂 = 1

𝑎1

𝑃 [𝑁] 𝐿10 [ℎ𝑟] 𝑎𝑖𝑠𝑜 𝑎1 𝐿𝑚1

1,7 ∙ 107 1,6 ∙ 106

8,5 ∙ 105 8 ∙ 104

5.7 Návrh nejmenšího průměru hřídele 

𝑘𝑛
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𝑅𝑀 [𝑀𝑃𝑎] 𝑅𝑒 [𝑀𝑃𝑎] 𝑘𝑛 [−] 𝜎𝑑𝑜𝑣 [𝑀𝑃𝑎]

𝜎𝑑𝑜𝑣

𝜎𝑑𝑜𝑣 =
𝑅𝑒

𝑘𝑛
=

325

2,5
= 130 𝑀𝑃𝑎

𝜎𝑟𝑒𝑑 = √(
𝑀𝑂𝑚𝑎𝑥

𝜋 ∙
𝑑3

32

)

2

+ (
𝑀𝑘

𝜋 ∙
𝑑3

16

)

2

𝜎𝑟𝑒𝑑 = 𝜎𝑑𝑜𝑣

𝑑 = √(
𝑀𝑂𝑚𝑎𝑥

𝜋 ∙
𝜎𝑑𝑜𝑣

32

)

2

+ (
𝑀𝑘

𝜋 ∙
𝜎𝑑𝑜𝑣

16

)

2
6

= 17,4 𝑚𝑚
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5.8 Výběr maziva 

𝐶

𝑃

𝐶0

𝑃
=

56000

2002,2
= 28

𝐶

𝑃
≥ 15

𝑛 ∙ 𝐷 ∙ 𝑏𝑓 = 2900 ∙ 72 ∙ 2 = 417 600 𝑚𝑚/𝑚𝑖𝑛

𝐷 𝑏𝑓
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6 KONSTRUKCE ZVOLENÉHO ŘEŠENÍ 

6.1 Vřeteno a vřeteník 
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6.1.1 Výpočet hřídele v kritických místech 

𝜎𝑐𝑜 = 0,504 ∙ 𝑅𝑚 = 0,504 ∙ 540 = 272 𝑀𝑃𝑎

𝜎𝑐𝑜
′ = 𝑘𝑎 ∙ 𝑘𝑏 ∙ 𝑘𝑐 ∙ 𝑘𝑑 ∙ 𝑘𝑒 ∙ 𝑘𝑓 ∙ 𝜎𝑐𝑜 = 160,8 𝑀𝑃𝑎

𝑘𝑎

𝑘𝑏

𝑘𝑐

𝑘𝑑

𝑘𝑒

𝑘𝑓

𝑘𝑎 = 𝑎 ∙ 𝑅𝑚
𝑏 = 1,58 ∙ 540−0,085 = 0,926 

𝑎 𝑏

𝑘𝑏 2,79 ≤ 𝑑 ≤ 51𝑚𝑚

𝑘𝑏 = 1,24 ∙ 𝑑−0,107 = 0,848

𝑘𝑐

𝑘𝑐 = 1

𝑘𝑑

𝑘𝑑 = 1



 

40 
  

𝑘𝑒

𝑘𝑒 = 0,753

𝑘𝑓 = 1

𝑀𝑂𝑟𝑜𝑡 = 𝐹𝑜𝑑 ∙ (𝐿 − 𝑎) = 50,02 𝑁𝑚

𝜎𝑂𝑟𝑜𝑡 =
𝑀𝑂𝑟𝑜𝑡

𝐽
∙ 𝜌 ∙ 𝛼𝜎 =

𝑀𝑂𝑟𝑜𝑡

𝜋
64 ∙ (𝐷4 − 𝑑4)

∙
𝐷

2
∙ 𝛼𝜎 = 30 𝑀𝑃𝑎

𝐽 𝜌 𝛼𝜎

𝜌 =
𝐷

2

𝑀𝑂𝑦𝑠𝑡𝑎𝑡 = 𝐹𝑝 ∙ (𝐿 − 𝑏) − 𝐹𝑓 ∙
𝐷𝑚𝑎𝑥

2
= −1,2 𝑁𝑚

𝑀𝑂𝑧𝑠𝑡𝑎𝑡 = (𝐹𝑐 − 𝐹𝑔) ∙ (𝐿 − 𝑏) = −16,73 𝑁𝑚

𝑀𝑂𝑠𝑡𝑎𝑡 = √𝑀𝑂𝑦𝑠𝑡𝑎𝑡
2 + 𝑀𝑂𝑦𝑠𝑡𝑎𝑡

2 = 16,77 𝑁𝑚

𝜎𝑂𝑠𝑡𝑎𝑡 =
𝑀𝑂𝑠𝑡𝑎𝑡

𝐽
∙ 𝜌 ∙ 𝛽𝜎 =

𝑀𝑂𝑠𝑡𝑎𝑡

𝜋
64 ∙ (𝐷4 − 𝑑4)

∙
𝐷

2
∙ 𝛽𝜎

= 7,66 𝑀𝑃𝑎
𝛽

𝛽 =
𝛼

1 +
2 ∙ (𝛼 − 1)

𝛼 ∙
√𝑎

√𝑟
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𝐷

𝑑
=

50

35
= 1,43

𝑟

𝑑
=

1

35
= 0,0285

𝛼𝜏 = 2,1

𝛼𝜎 = 2,5

𝛽𝜏 =
𝛼𝜏

1 +
2 ∙ (𝛼𝜏 − 1)

𝛼𝜏
∙

√𝑎

√𝑟

= 1,65

𝛽𝜎 =
𝛼𝜎

1 +
2 ∙ (𝛼𝜎 − 1)

𝛼𝜎
∙

√𝑎

√𝑟

= 1,91

𝜏 =
𝑀𝑘

𝐽𝑝
∙ 𝜌 =

𝑀𝑘

𝜋
32 ∙ (𝐷4 − 𝑑4)

∙
𝐷

2
∙ 𝛽𝜏 = 1,38 𝑀𝑃𝑎

𝐽𝑝

𝜏

𝜎𝑎𝑟𝑒𝑑 = √(𝜎𝑎)2 + 4 ∙ (𝜏𝑎)2 = √(𝜎𝑂𝑠𝑡𝑎𝑡)2 + 4 ∙ (0)2

= 7,66 𝑀𝑃𝑎

𝜎𝑚𝑟𝑒𝑑 = √(𝜎𝑚)2 + 4 ∙ (𝜏𝑚)2 = √(𝜎𝑂𝑟𝑜𝑡)2 + 4 ∙ (𝜏)2

= √(30)2 + 4 ∙ (1,38)2 = 30,13 𝑀𝑃𝑎
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𝑘𝑢 =
1

𝜎𝑎𝑟𝑒𝑑

𝜎𝐶
′ +

𝜎𝑚𝑟𝑒𝑑

𝑅𝑒

= 7,13

6.2 Uchycení řemenic 

6.3 Napínání řemene 
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6.3 Koník 
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6.4 Lože 
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6.5 Podpěrka nástroje 
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8 ZÁVĚR A DOPORUČENÍ PRO PRAXI 
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9 SEZNAM POUŽITÝCH ZDROJŮ 

https://www.dobrestroje.cz/dobrestroje/eshop/1-1-DREVOOBRABECI-STROJE/97-2-SOUSTRUHY-NA-DREVO/5/1330-HOLZMANN-D300F-SOUSTRUH-NA-DREVO-230V
https://www.dobrestroje.cz/dobrestroje/eshop/1-1-DREVOOBRABECI-STROJE/97-2-SOUSTRUHY-NA-DREVO/5/1330-HOLZMANN-D300F-SOUSTRUH-NA-DREVO-230V
https://www.dobrestroje.cz/dobrestroje/eshop/1-1-DREVOOBRABECI-STROJE/247-3-KLASICKE-SOUSTRUHY/5/2738-HOLZMANN-VD1100ECO-SOUSTRUH-NA-DREVO-230V
https://www.dobrestroje.cz/dobrestroje/eshop/1-1-DREVOOBRABECI-STROJE/247-3-KLASICKE-SOUSTRUHY/5/2738-HOLZMANN-VD1100ECO-SOUSTRUH-NA-DREVO-230V
https://www.dobrestroje.cz/dobrestroje/eshop/1-1-DREVOOBRABECI-STROJE/247-3-KLASICKE-SOUSTRUHY/5/2738-HOLZMANN-VD1100ECO-SOUSTRUH-NA-DREVO-230V
https://www.tomek-naradi.cz/scheppach-dm-600-vario/
https://www.tomek-naradi.cz/scheppach-dm-600-vario/
https://www.boukal.cz/soustruh-na-drevo-bernardo-dm-450/1502/produkt?gclid=CjwKCAiA6seQBhAfEiwAvPqu18it0YP8mXTk2c5ahTFImQcOp55ozMFLN8xydlISuiq2oYKdfBNm-BoC1SgQAvD_BwE
https://www.boukal.cz/soustruh-na-drevo-bernardo-dm-450/1502/produkt?gclid=CjwKCAiA6seQBhAfEiwAvPqu18it0YP8mXTk2c5ahTFImQcOp55ozMFLN8xydlISuiq2oYKdfBNm-BoC1SgQAvD_BwE
https://www.boukal.cz/soustruh-na-drevo-bernardo-dm-450/1502/produkt?gclid=CjwKCAiA6seQBhAfEiwAvPqu18it0YP8mXTk2c5ahTFImQcOp55ozMFLN8xydlISuiq2oYKdfBNm-BoC1SgQAvD_BwE
https://www.konstrukter.cz/zive-ukazky-obrabeni-sledovaly-prubeh-reznych-sil/
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http://www.domaci-soustruzeni.cz/soustruh/motorovy-soustruh.html
http://stachura.cz/novy/data/soustruh_Tos_MN80A.pdf
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10 SEZNAM OBRÁZKŮ A TABULEK 

Seznam obrázků: 
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11  SEZNAM PŘÍLOH 
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